



પૂણે ન કોઈ, બલોગમાં અહેલાઈ ગયા છે, મહત્વાકાંક્ષા ના ઝંડા સંકેતવાદ ગયા છે, ફેક્ટાઈ ગયા છે વૃદ્ધ પાછલી હરોળમાં - પક્ષમાં પણ પાછળ ઇકેલાઈ ગયા છે (શ્રી અડવાણીજી પાછલી હરોળમાં...)

ફાટે તળાવો, અને છલકે ડેમ - બહેરાતાની... (ચૂંટણી વરસાદે)

ઘસે ચિરાગ, ને બતાવે સપનાં અલાઉદ્દીનો... (પક્ષોનાં બહુઈ વચનો)

ચિંતાન

પુરોત્પીડે તડાગત્ય પરીવાહ: પ્રતિક્રિયા I શુકો કોભે ય હૃદયં પ્રલાપેરેવ ઘાયતે II

‘પાછીના પુર આઠ્ઠાં શોભ ત્યારે તળાવ, સરોવર કે ડેમ જ્યારે ફાટું ફાટું ઘટાં હોય ત્યારે તેમાંથી થોડું પાણી વહેવાડાવી દેતું બેઠાં છે. એ જ તળાવ-સરોવર-ડેમ તુટવાથી નુકસાનથી અટકાવવાનો ઇલાજ છે. તેવી જ રીતે હૃદય-જ્યારે દુ:ખ-આઘાત કે શોકથી સંતાપ હોય અને પૂણે જ ક્ષોભ દુ:ખ પામું હોય ત્યારે તેને પ્રલાપો દ્વારા મુક્ત રીતે રડાવી ને જ તેના આઘાતને ઠળવો હરી એમાંથી તેને ઉગારી લેવું એ જ સાચો ઉપાય છે.’

અત્યારે ચોમાસાની સિઝનમાં તળાવ-ડેમ ફાટવાના બનાવો આપણને અવાર-નવાર વાંચવા મળે છે, સાથે સાથે દરવાજા ખોલી અમુક ભૂટથી પાણી છોડવામાં આવે છે. તેથી કાઠાઓ પર આવતું પાણીનું દેખાઈ ઓહું થાય છે.

જ્યારે કોઈ સી-પુરુષને અચાનક આઘાતજનક કોઈ સમાચાર મળે તો એ રડી નથી શકતી અને આઘાતમાં મૂઠ-સૂનમૂન થઈ જાય છે તેથી તેના હૃદય અને મન પર અસર થાય ગાંડપણ કે સ્તબ્ધ થઈ મૌન થઈ જાય આવી પરિસ્થિતિમાં તેને રડાવવી બેઠાં છે.

અમુક જ્ઞાતિઓમાં તો આવી ‘રૂઢાલી’ સ્ત્રીઓ જ હોય જે કોઈનાં મૃત્યુ વખતે તેમનાં નજીકનાં સંબંધીને રડાવવા માટે ઘંઘાદારી રીતે જતી હોય છે.

સુવિચાર

- આશા, એ ફૂલ વિના મધ બનાવવાની મદદમાળી છે - **જગરસોલ**
- જેમ માતાના ઘાવણથી બાળકને અળગું ન કરાય તેમ માતૃભાષાથી પણ બાળકને અળગું ન કરાય - **ગાંધીજી**
- એક શુભ-સારો વિચાર અનેક ખોટા-ખરાબ વિચારને દૂર કરે છે - **કોલેલ**
- જેમ સૌંદર્ય શીલથી શોભે છે તેમ ચારિત્ર્ય સંયમથી શોભે છે- **કવિ ન્હાનાલાલ**
- પ્રેમની જગતના અજવાળાં જેણે પ્રગટાવ્યાં નથી કે ઝીલાં નથી એવા માણસને ‘જીવંત’ કહેવડાવવાનો શો અધિકાર છે? - **ધૃષ્ટદેવ**
- મહાનતાના અહંકારમાં એકાંકી થઈ જવા કરતાં નમ્રતાપૂર્વકની માનવતામાં એકાકાર થઈ સેવામાં જ સાર્યકતા છે - **ટોલ્સ્ટોય**
- મનુષ્યનાં કર્મો જ એનાં ‘વિચાર’ નું પ્રતિબિંબ છે - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**

ભોધ કથા

અત્યારે ગૌચરની જમીન ઈનવાણ જતાં ગામોનાં નિસાસા, ગૌમાસ-ગૌવંશનું વેચાણ અને કલવના નિસાસા, ખૂન, બાળકોના અપહરણ મા-બાપના નિસાસા, ખેડૂતો, અનેક પક્ષના રોજના નિસાસા ભાવવહારા-મોંઘવારીથી મધ્યમ વર્ગના નિસાસા રાજકર્તાને ખાઈ જશે. આંતરકી કક્ષોને કોણ શુભી થયું છે, ગરીબના ‘નિસાસા’ અસર કરે જ છે.

ભારતના રાજાને રીનના રાજા મલ્લે દ્વંધ હતો પણ તે રીની રાજાનો પ્રચાર ઢોલ એવો બૂલુંદ હતો કે કોઈની રીન સંભાળ જ નહીં, છતાં ભારતના રાજાને પોતાના વિશ્વાસુ અમાત્ય બસુસને રીન મોકલ્યો અને હઠ્ઠુ, રીનના રાજાની પડતીનું મૂળ શોધી લાવ. અમાત્યએ તો રીનના રાજાને મળી સાચી વાત કહી દીધી, હઠ્ઠુ - માટે તમારા પતનનું રહસ્ય ઘડને જ જવું છે!

રીનનો રાજા ઊંડે ઊંડે સત્યવાદી હતો એણે હઠ્ઠુ, પાદરમાં પાંચસો વર્ષ જૂનો વડલો છે તેના નીચે તારો રહેવાનો પ્રબંધ કર્યું હતું એ વડ સૂકાઈ જશે ત્યારે તેને મારા પતનનું રહસ્ય ખણવા મળશે..

પેલો અમાત્ય વડ નીચે પડ્યો-પાંચસો રહે અને રોજ ‘વડલો સૂકાઈ જાય’ એના માટે ‘નિસાસા’ નાખે. છ મહિનામાં જ સૂકાઈ ગયો. હવે રહસ્ય કહો.

રાજાએ સ્મિત સાથે હઠ્ઠુ, તારા એકલાના નિસાસાથી પાંચસો વર્ષ જૂનો વડલો પણ જો સૂકાઈ જાય તો આટલાં પશુ-પ્રજા-ખેડૂતના નિસાસાથી શું ‘પરિવર્તન’ નહીં આવે?!

પોતાની આવડત, ખાસિયત, ગુણ, લક્ષણ, ખામીઓ કે ખૂબીઓનો ઉપયોગ આપણે કયા રસ્તે અને કેવી રીતે કરીએ છીએ તેના પર આપણું શ્રેષ્ઠ કે નિમ્ન વ્યક્તિત્વ નિર્ભર કરે છે

પ્રિય સખી, કૃષ્ણ જન્મોત્સવ ધૂમધામથી ઉજવાઈ ગયો. શ્રીકૃષ્ણની બાળલીલા આપણને જવાબદારીઓ વચ્ચે પણ મેં નિર્દોષતા જાળવી રાખીએ તો આપણું વ્યક્તિત્વ ગિરિને ધારણ કરવા જેટલું સક્ષમ બની શકે તેવું શીખવી જાય છે. કૃષ્ણની રાસલીલા આપણા જીવનને પ્રેમમય, ભક્તિ કે ભક્તિમય પ્રેમથી ભરતી શક્તિ જીવનની સૌથી વિશ્વંસક પળોમાં પણ નોળવેલવું કામ કરી જાય છે તેવો સુચિતાર્થ આપે છે. મહાભારતમાં કૃષ્ણે ભજવેલી પ્રગલ્ભ વડીલની ભૂમિકા માટે હંમેશાં દિવાદાંડી સમાન બની છે. મહાભારતના દરેક પાત્ર સાથે મેળ ખાતું એક-એક પાત્ર આપણને હંમેશા આપણી આસપાસ અવશ્ય મળી રહેવાનું. આટલાં વર્ષો પછી પણ મહાભારતની કથા આપણા જીવનના અનેક પ્રશ્નો-તેના જવાબો-કારણો-વિસામણો-ઉકેલ સાથે સામંજસ્ય ધરાવતી હોય તેવું લાગે છે.

એવું મને તેમાં જે સૌથી વધુ જે ગમે છે તે પાત્ર છે કૃષ્ણ! માણસ ક્યારેક પરિસ્થિતિ વશ કે ક્યારેક સંબંધોથી વિવશ થઈને કે ક્યારેક આત્મ-વંચનોને કારણે સારાથી નરસો અને નરસાથી શ્રેષ્ઠ તરફ સતત આવાગમન કરતો જ રહે છે. કૃષ્ણને તેમ છેક જ દુષ્ટ પણ ન કહી શકો કે અર્જુન જેવો નરોત્તમ પણ ન કહી શકો.

દરેક વ્યક્તિની અંદર એક સારું અને એક દુષ્ટ વ્યક્તિત્વ અંતર્નિહિત હોય છે. પોતાની આવડત, ખાસિયત, ગુણ, લક્ષણ, ખામીઓ કે ખૂબીઓનો ઉપયોગ આપણે કયા રસ્તે અને કેવી રીતે કરીએ છીએ તેના પર આપણું શ્રેષ્ઠ કે નિમ્ન વ્યક્તિત્વ નિર્ભર કરે છે. કેટલાંક વ્યક્તિનાં જીવન અધો થી ઉર્ધ્વ તરફથી નિરંતર ગતિ સમાન હોય છે. આવા વ્યક્તિ જીવનના વર્ષો જેમ જેમ વીતતા જાય તેમ તેમ વધુને વધુ ઊંચા થતાં જાય છે. શ્રી રવિશંકર

તથાગત કહે છે ‘જેને જોડી નથી શકતો તેને તોરે જ શા માટે?’ જેનું સર્જન આપણા હાથમાં નથી તેનો વિનાશ કરવાનો હક્ક આપણને નથી. માણસની મોટામાં મોટી જો કોઈ મૂંઝવણ હોય તો તો એ છે કે સંચારમાં આપણી ભૂમિકા આપણને સમજાતી નથી. સર્જનહાર બનવાનું આપણું ગૃહ ની એટલે આપણે તરત

સખીને પ્ર
- **સ્વાતિલા રાસોલ**

વિશ્વંસક બનવાનું શા માટે સ્વીકારી લઈએ છીએ? ‘માણસ માત્ર ભૂલને પાત્ર’ બરાબર છે! ભૂલ કરે તેને જ માણસ કહેવાય પણ ભૂલમાંથી બોધપાઠ લે તેને જ શ્રેષ્ઠ માણસની ઉપાધિ ન આપી શકાય? સવારે ભૂલો પહેલો માણસ સાંજે ઘેર આવે ત્યારે ભૂલો પડવાં ન કહેવાય. પણ રોજ સવારે ભૂલો

પડી સાંજે ઘેર આવે ત્યારે તેને તો માણસ જ ન કહેવાય! યાદ કરો શિશુ પાલને પોતાની ભૂલ સુધારવાના સો મોકા ભગવાને આપ્યાં હતા તે ન સમજ્યાં અને હણાયો. પતન થવું એ દુર્ભાગ્ય દુર્ઘટના નથી પરંતુ પછી ઉર્ધ્વગમન ન થવું તે મોટી હોનારત છે.

આપણા પુરાણોમાં નહુષ નામના એક રાજાની વાત આવે છે. આ રાજા એટલો પ્રતાપી અને પરાક્રમી હતો કે આખી પૃથ્વી-ભૂલોક તેના એકાધિકાર નીચે હતા. વિનયી, સંસ્કારી એવો આ નહુષ ખૂબ શક્તિશાળી પણ હતો. એકવાર દેવો અને દાનવો વચ્ચે યુધ્ધ થયું. દાનવોનું પલ્લવું ભારે હતું. દેવોને કોઈ સામર્થ્યશાળી સેનાપતિની જરૂર પડી. ઈન્દ્રને નહુષને કહેલ મોકલાયું. નહુષે પુશી-પુશી દેવોની મદદ આવી યડ્યો. સ્વર્ગમાં ભયંકર યુધ્ધ થયું અને નહુષની સેનાએ પોતાના અન્યધિક પરાક્રમથી દાનવોને

નસાડ્યાં. ઈન્દ્રના આગ્રહથી નહુષ થોડા દિવસ સ્વર્ગમાં રોકાઈ ગયો. સ્વર્ગની જાહોજલાલી જોઈને અભિભૂત થઈ ગયો અને એથીએ વધુ ઈન્દ્રપત્ની શયીને જોઈને તો ભાન ભૂલી ગયો. મોહાંધ બનેલો નહુષ પૃથ્વી પર પાછો તો આવ્યો પણ હવે તેને સ્વર્ગ અને રાષ્ટ્રીને શયીને જીતવાનાં જ વિચારો આવવા લાગ્યા. અને ઈર્ષાથી અંધ બનેલા આ નરશ્રેષ્ઠને સ્વર્ગ પર ચડાઈ કરવાનો વિચાર આવ્યો. એ માણસોની આ ખાસિયત છે. સારા વિચારે અમલમાં મૂકતાં સદીઓ વિતે ને દુષ્ટ વિચારનું પાલન કરવામાં પળનોય વિલંબ ન કરે. નહુષે આક્રમણ કરી સ્વર્ગને જીતી લીધું. ઈન્દ્રને સ્વર્ગમાંથી નાસવું પડ્યું. હવે નહુષ સ્વર્ગ અને શયી બંનેનો અધિકારી હતો. પરંતુ શક્તિ તો સતી સ્ત્રી હતી તેને વશમાં ન કરી શક્યો. થોડાં જ વખતમાં દેવોની સેનાઓ નહુષ સાથે ફરથી યુધ્ધ કરી તેને

હરાવીને પૃથ્વી પર પાછો પહેલી દીધો. સ્વર્ગ અને પૃથ્વી, દેવો અને માનવો બંનેમાં માનભંગ બનેલો નહુષ પસ્તાય છે. તેને પોતાની નીચ મહાત્વાકાંક્ષાની ભૂલ સમજાય છે અને તે સંકલ્પ કરે છે કે તે પાછો નરશ્રેષ્ઠ બનીને બતાવશે, અને આરંભાય છે, એક માનવની શુદ્ધમાંથી મહાન બનવાની યાત્રા -

“દેવ સદા દેવ દેવ ઈ ઓર દનુજ દનુજ હે; જ સકતા કિન્તુ દાનો ઓર મનુજ હે.”

દેવ તો દેવ જ રહેવાનાં. દાનવો દાનવો જ રહેશે. પરંતુ મનુષ્ય ધારે તો દેવ પણ થઈ શકે અને દાનવ પણ. તેના માટે બંને દિશાઓ ખુલ્લી છે. ભૂલોમાંથી બોધપાઠ લઈએ તો ઉર્ધ્વ અને પુનરાવર્તન કરીશું તો અનર્થ નક્કી છે. તો વિચારો આપણે કયાં છીએ? અહીંથી દેવતા તરફ કે દાનવત્વ તરફ?

- **તારી સ્વાતિ**

શ્રદ્ધા અને અંધશ્રદ્ધા એક જ સિક્કાની બે બાજુ છે

શ્રદ્ધા અને અંધશ્રદ્ધા વચ્ચે અંતર કેટલું? આમ તો શ્રદ્ધા અને અંધશ્રદ્ધા બંને એકબીજાના પુરક છે, જ્યારે શ્રદ્ધામાંથી શ્રદ્ધા ડગે ત્યારે અંધશ્રદ્ધાનો પ્રવેશ થાય છે. પોતાનો એકનો એક દીકરો જીવલેણ રોગનો શિકાર થયા એ કોઈ દવા કારણત નીવડે, બધા પ્રયત્નો નિષ્ફળ બાજ ત્યારે કોઈ ચમત્કારની આશાએ માનવી અંધશ્રદ્ધાનો સહારો લે છે. ડુબતો તરણું શોધે તેમ... જિંદગીના ૫૦ વર્ષ દિલીપકુમાર અને સાયરાબાનુ પુત્રની અપેક્ષાએ ખેરાલુ બાપુ પાસે પાણીને ફૂંક મરાવા આવે, તેમજ આંતરડાની ઇજાને કારણે ગાંભીર બિમારીમાં સપડાયેલ અમિતાભ અચ્ચનની જીવનરક્ષા કાપે જયા ભાદુરી પગબાળા સિદ્ધિ વિનાયકના દર્શને બાજ અથવા ઉ.પ્ર.ના મુખ્યમંત્રી બનતાં ઉમા ભારતી માથે ટકો મુંડો કરાવે છે. ડો. શંકરદેવાળા શર્મા રાષ્ટ્રપતિ બનતાં તિરૂપતિ જઈ વાળ ઉતારાવે. આ બધા પ્રસંગોને આપણે શ્રદ્ધા કહીશું કે અંધશ્રદ્ધા...?

આવી અંધશ્રદ્ધા (કે શ્રદ્ધા) ગામ્બ વિસ્તારોમાં કે અજ્ઞાન પ્રજામાં હોય છે તેવું નહિ, રાહુલ ગાંધીના હાથે સમયાંતરે લાલ દોરા બંધાતા રહે છે. કેન્દ્રિય મિનિસ્ટરો પણ હાથ પર લાલ પીળા અને કાળા દોરા બંધાવામાં ગૌરવ અનુભવે છે. હાથમાં નવવટાની વીંટીઓ પહેરી અંધશ્રદ્ધા અને અજ્ઞાનતા પર ભાષણ આપવામાં

તેમને કોઈ તકલીફ પડતી નથી. રાજ્યાભિષેક કરવા માટે ઉત્તમ મુહુર્ત જોવામાં આવે છે, મુહુર્ત જોયા પછી બે જ મહિનામાં સત્તા ભટ્ટ થવાના દાખલા બને તે વાત જુદી છે. પણ મુહુર્ત જોયા વિના સત્તાગ્રહણ કરવાના કોઈ પ્રસંગ જોવા નહીં મળે. આમ શ્રદ્ધા અને અંધશ્રદ્ધા બંને સગી બને છે એ તેમ કહેવામાં અતિશયોક્તિ નથી.

કોઈ પણ વ્યક્તિ સંપૂર્ણ શ્રદ્ધાવાળા કે સંપૂર્ણ અંધશ્રદ્ધાવાળા ન હોઈ શકે. ગુજરાત હાઈકોર્ટના એક વકીલને ત્યાં બનેલી આ સત્યઘટના છે. પોતાનો પુત્ર બિલકુલ નિર્વસની અને હોંશિયાર પણ એટલો જ. એક વાર રાત્રે ઘરે આવે છે. અને ઘરે આવી કહે છે મને સિંગાગેટ આપો મારે પીવી છે, ઘરનાં સભ્યોને નવાઈ લાગે છે... પછી તેનો બકવાસ શરૂ થાય છે મને ચવાણુ લાવી આપો, દાળવડા લાવી આપો... કોઈકાનું વર્તન સમજવું નથી. આ લેખકના મિત્ર તે સમયે ત્યાં હાજર હતા. પોતે ક્રાહ્યાણ હોવાને કારણે અને ભગવાનમાં શ્રદ્ધા હોવાને કારણે તે પરીવારને કહ્યું, તમને વાંધો ન હોય તો હું કહું તેમ કરો. તેમણે ઘરના બધાને હાથ

આધાર છે, પણ તેમની શ્રદ્ધા વિજ્ઞાન માટે એક પડકાર છે હે હકીકત છે. જ્યાં પણ દોરા ઘાગા, મંત્રતંત્ર, બાધા અપાતી હોય ત્યાં લાઇનો લાગે છે. ૧૦૧માં કરોડપતિ બનાવાના કે પુત્રપ્રાપ્તિ માટેના મંત્ર બાબતી બહેરોતો આવે છે. એક દંપતિને લગ્નના પાંચ વર્ષ પાછળુ ન બંધાતા આવી તંત્રવિદાનો સહારો લે છે. તાંત્રિકે વિદ્યા શરૂ કરી ત્રણ વર્ષ થયા, ઘરે પાછળુ તો ન બંધાયું પણ રૂ. ૧૦૧ માં ખર્ચ પેટે બે મીંડા ચઢતા ગયા. એક મંત્રતંત્રના બાણકારે રૂ. ૫૧/- માં ગ્રાહકને સલાહ આપી કે કરોડપતિ થવું હોય તો ‘અહીં શ્રી ઈ ઉ કલીંગ સ્વાહા, શ્રમ મૂળે શ્રી સ્વાહા’ ના સવા કરોડ મંત્ર લખ કરો. ઘરે ઘનનાં ઢગલાં થશે. આ તાંત્રિકને આ બાજુ કરતાં કોણ રોકવું હશે? આવા ૫૧/- ઉછારાવાનું તો બંધ થઈ જાય? કહેવાય છે કે ટી.વી.ની જેનલો મારફતે આવા ચંત્ર કે રૂઢાણાની બહેરોતો તો વર્ષ ૨૦ થી ૨૫ કરોડનો ઇંધો થાય છે, ગાંધીનગરમાં ય એવી પત્રિકાઓ ફરતી બેઠાવેલો ફાયદો થયો, નહિ છવાવાનની પુત્ર મરી ગયો... ૬૨ ફેલાવો, લોકોને ભયભીય કરો અને શ્રદ્ધામાં ટકાવી રાખવા લોકોને મજબૂર કરો આનું પણ નેટવર્ક નહિ ચાલતું હોય? કોણ જાણે... આપણે તો પ્રભુમાં શ્રદ્ધા રાખીએ આવા તત્ત્વોથી આપણને બચાવે...

ચિંતાન સભા
- **પોપટલાલ પ્રજાપતિ**

સર્જકો અને ભાવકો વચ્ચેનો સેવુ
‘શબ્દ સેવુ’
સંપાદકો : **નટવર હેડાઈ / મૂળજીભાઈ પરમાર ‘દષિ’**

આજના દિવસનો મહિમા
- **બાબુસાહ એસ. દેવે**

૧૮મી ઓગષ્ટ

- ભારતીય ગ્રહણવાર યાત્રા કરનારા સંગીતકાર - ગાયક - ગરબી - રાસના સ્વરૂપિતા, પ્રેમલદાલા ભક્તિની પરંપરામાં ઉત્તમ સાહિત્યિક પ્રદાન કરનારા દયારામ પ્રભુરામ ભટ્ટનો ૧૦૧ ૧૮-૮-૧૯૭૭.
- કવિ ન્હાનાલાલ કહે છે કે, દયારામ એટલે મહુરુતા, ગમક, ગલકાર, વિદ્વળતા. ગુજરાતનું નામી સંગીત - ગરબીનું મહામુહું મોતી.
- ભારતના પ્રથમ મહિલા એલચી - યુનોના પ્રમુખ શ્રીમતી વિજયાલક્ષ્મી પંડિતનો ૧૦૧ - ૧૯૦૦.
- ૧૯૮૦માં ભારતમાં પ્રથમ વખત જ કલકત્તા ખાતે ફોર્ટ વિલિયમ કોલેજની સ્થાપના.